

# О партийном просвещении.

Дело партийного просвещения все еще не налаживается. Призывы к ликвидации политической неграмотности и малограмотности нагнетаются, с одной стороны, на неблагоприятные материальные условия (перегруженность работой, отсутствие времени для чтения серьезных марксистских книг, бедность наших библиотек, недостаток подходящих книг и т. п.), а с другой стороны на недостаточно внимательное отношение некоторых партийных организаций в вопросах партийного просвещения, на недооценку многими товарищами, вступившими в последнее время в партию, значение как в революционной советской практике, так и в партийной работе, теоретических познаний, строго выработанного марксистского мировоззрения.

Тем не менее все осложняющаяся политическая обстановка требует от наших работников с каждым днем все большей теоретической подготовки, все большего марксистского понимания классовых взаимоотношений, путей революции, все более тонкого учета уже происходящих на наших глазах социальных и политических изменений, а также тех, которые еще будут происходить.

Есть ли это у нас?

Нужно ответить, что в этом отношении дело обстоит плохо. Большинство товарищей с нами, по чутью, по своему классовому инстинкту. Большинство товарищей усвоили только самые простые догматы нашей партии, а точных требований нашей программы не знают, а если и знают, то не всегда понимают их действительное значение и их смысл.

Политическая неграмотность и малограмотность в наших рядах имеет гораздо большее распространение, чем это в первое время выглядело. Мне за последние два месяца пришлось ознакомиться с несколькими сотнями членов партии из которых некоторые в рядах организации продолжительное время и прежде всего нужно отметить то обстоятельство, что количество того теоретического материала, который они усвоили, до невероятности мизерно. Нужно отметить то, что многие по воле не имеют возможности для книжных занятий, но есть и такие которые весьма пренебрежительно относятся к книгам и к теоретическим занятиям. Были случаи

это не все. Молодому читателю нужно помочь найти подходящую книгу, нужно показать ему, что в наших книгохранилищах и читальнях есть. Но наши библиотеки и читальни мертвы. Мы на это до сих пор не обращали внимания, и теперь это нужно сделать. Бывало в рабочей библиотеке сидит политически неграмотный человек. Нужно сделать так, чтобы библиотекари были теоретическим руководителем, марксистским учителем наших товарищей в союзах и на фабриках. Это задача не одного дня, но задача выполнимая, задача, для которой мы можем найти достаточное количество людей из рядов нашей молодежи, если мы наше книжное дело сделаем живым делом, делом теоретической работы, руководящим, направляющим.

Второе — партийные школы.

Все еще нет к нам достаточно внимательного отношения. Закончили по одному курсу Центральная, Борисовская, Игуменская и Мозырская уездные школы. Но ни одна уездная школа до сих пор еще не стоит на должной высоте. Нет достаточно внимательного отношения со стороны комитетов партии и лекторов. Нет достаточно внимательного отношения к набору слушателей. Редко попадет в школу товарищ, которому теоретические знания больше всего нужны, который после выхода из школы сейчас будет на ответственной работе.

Необходимо это отношение изменить. Необходимо, чтобы партшколы составляли бы одну из основных частей работ партийных комитетов. Необходимо, чтобы возможность учиться была предоставлена не тем, кто не нуждается в работе, а тем, кому нужны знания.

